2010年福建省南平市初中毕业、升学考试

物 理 试 题

(满分：100分；   考试时间：90分钟)

· 友情提示：所有答案都必须填在答题卡相应位置上，答在本试卷上一律无效。

一、选择题（每小题2分，共24分，每题只有一个正确答案，请在答题卡的相应位置填涂）。
1．控制噪声是城市环保的主要项目之一，下列措施中不能减弱噪声的是

A. 减少二氧化碳气体的排放         B. 市区内禁止机动车鸣笛
C. 在汽车的排气管上装消声器       D. 城市街道两旁多植树

2．下列现象中，通过做功改变内能的是  
A．人晒太阳感到暖和               B．在蒸笼里加热馒头
C．感冒发烧，用冷毛巾敷额头       D．汽油机的压缩冲程
3. 下列关于简单机械说法中正确的是

   A. 使用定滑轮能改变用力方向       B. 使用定滑轮能省力
C. 使用动滑轮能改变用力方向       D. 做功越多，功率越大
4．端午节赛龙舟是我国民间传统习俗。运动员用浆向后划水，水给浆一个向前的力，使龙
舟向前行驶的力的施力物体是
A．龙舟           B．水            C．运动员          D．船浆
[image: image25.wmf]5. 近视眼是将远处的物体成像在视网膜前，如图1所示。矫正近视眼应      

配戴眼镜的镜片是
A. 平面镜                           B. 凹透镜        

C. 凸透镜                         D. 三棱镜
6. 小明用150N的力竖直向上提起一个重100N的行李箱，则行李箱受到
的合力大小是
A. 100N          B. 150N         C. 50N            D. 250N
7. 下列现象中能用“分子无规则运动”的观点来解释的是
A. 春天，毛毛细雨                  B. 夏天，玉兰飘香  

[image: image26.png]


C. 深秋，落叶纷飞                  D. 冬天，雪花飘飘
8. 如图2所示，两只纸船浮在水面上静止不动，用大注射器向两船之
间的水面快速注水，则两船将
A．静止不动　     　              B．向中间靠拢　　

C．向两侧分开　　                 D．向同侧偏移
9.  下列设备中将机械能转化为电能的是
A. 发电机         B. 电风扇        C. 电饭锅        D. 电热水器
10. 下列做法不符合安全用电的是

A．遇到有人触电先切断电源          B．将洗衣机的金属外壳接地
C．及时更换绝缘层破损的电线        D．用铜丝代替保险丝
11. 有一段导体电阻，下列措施中能减小它的电阻的是

A．减小导体两端的电压              B．减小导体中的电流   

C．减小导体的长度                  D．减小导体的横截面积

12. 实验时有两只小灯泡串联在电路中，且都正常发光。当其中一只小灯泡的灯丝烧断了，则另一只小灯泡

A. 照常亮                          B. 比原来暗      
C. 比原来亮                        D. 一定不亮
二、填空、作图题（每空1分，每图1分，共27分）    
13. 今年山西王家岭煤矿发生透水事故。事故发生后救援人员积极进行营救，遇难矿工采取有效自救措施，如敲击钻杆使钻杆      发出声音，让救援人员及时发现。
14. 请在图3上画出上海世博会吉祥物“海宝”的重力示意图。
15．为了纪念物理学家所做出的贡献，有些物理量就用他们的名字作为单位。请你在图4中任选一位物理学家：　　　　，他的名字被作为　　　　的单位。科学家近期研发了一种会发光的伞，雨落到伞面，雨伞会发光，可以减少雨夜交通事故。从能量角度分析，这是空中下落雨的          能转化为雨伞的光能。
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16. 我国照明电路的电压为        V，家用电器之间是          （选填“并联”或“串联”）的，家庭消耗的电能是用          表来测量的。
17. 2009年10月15日至10月26日，南平市区江滨路改造后发生交通事故52起。小明分析事故原因，认为跟酒后驾车有关外，还跟以下两点有关：

（1）不少车辆车速过快，刹车后由于      继续向前滑动一段距离，才能停下。
（2）黑色的柏油路面吸收光线能力较      （选填“强”或“弱”），致使路面亮度较低。
18．2009年7月，发生本世纪罕见的一次日全食。当时南平地区天气晴好，大家可以看到日食现象。日食现象可以用我们学过的光                    的道理来解释。“嫦娥一号”卫星在绕月轨道上运行是通过                 向地面传回信息的。光的传播速度为3×108      （选填“m/s”或“km/h”）。
19. 在玉树抗震救灾时，有部分救援队员出现高原反应，这是由于玉树地区海拔较       
（选填“高”或“低”），大气压强较          （选填“大”或“小”）。救援队员利用各种器械展开抢险救灾工作，如图5所示的钢丝钳是          杠杆（选填“省力”或“费力”）。
[image: image30.wmf]
20. 如图6所示， R1为10Ω，开关S闭合后，电流表的示数为0.3A，R1两端的电压是     V，电源的电压是      V。
21. 如图7所示电路，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向左滑动时，滑动变阻器的电阻将会      ，电流表的读数将会      ，电压表的读数将会      （选填“变大”、“变小”或“不变”），小灯泡将会          （选填“变亮”或“变暗”）。      
[image: image31.wmf]
22. 如图8所示，开关S闭合后，请在图8螺线管上标出电流方向。通电螺线管的A端是_______极，小磁针静止时B端是_________极（选填“N”或“S”）。
23. 我国是世界上13个最缺水国家之一，今年我国西南地区发生了严重的旱灾，希望同学们平时要珍惜每一滴水。请你举出生活中节约用水的两项具体措施：
（1）                             ； 
（2）                             。
[image: image32.wmf]
三、简答题(每空1分，共4分)
24. “五一”期间小明去武夷山坐竹排畅游九曲，请你回答小明看到的下列现象。
（1）看到两岸美丽景色迎面而来，这是以            为参照物。

（2）看到玉女峰在水中的倒影，这是光的           现象。
（3）看到水中的小鱼，这是光的         现象。
（4）看到静止在水面的橡皮艇，这是橡皮艇受到的浮力       它的重力（选填“大于”、
“小于”或“等于”）。
四、实验与探究题（每空1分，第31题8分，共25分）
25.（1）图9中，读数正确的是        （选填“A”或“B”），物体的长度为       cm。

（2）图10中，体温计读数为       ℃。 
（3）图11中，电阻箱的读数为       Ω。
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26. 图12 是“凸透镜成像规律”的实验图，当把蜡烛放在     点时（选填“a”或“b”），光屏上出现倒立、缩小的实像，生活中的        就是利用此成像特点制成的。
27. 图13是A、B两种物质熔化时的温度—时间图象，其中     （选填“A”或“B”）物
质是晶体，它的熔点是    ℃，在第4min时，该晶体处于     态（选填“固”或“液”）。
[image: image34.wmf]
[image: image35.wmf]
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28. 在探究“滑轮组机械效率”的实验中，实验的原理是                     。机械的机械效率总是      1（选填“大于”或“小于”）。
29. 如图14所示，在探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关的实验中，用弹簧测力计水平拉着木块       滑动,从而测出滑动摩擦力的大小；若在木块上加重物，使木块继续滑动,木块受到的摩擦力将         （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
30. 下面是小强同学测定一小石块密度的实验。

（1）调节天平横梁平衡时，发现指针在分度标尺上的位置如图15甲所示，此时应将平
衡螺母向_______调节（选填“左”或“右”）。
（2）用调节好的天平测小石块的质量，如图15乙所示，小石块的质量为______g，如图
15丙所示，用量筒测小石块的体积为_____cm3，则小石块的密度为       g/cm3。
[image: image37.png]



31．在“测量小灯泡电功率”的实验中，已知电源电压为3V，小灯泡的额定电压为2.5V。
（1）连接电路时，开关应        。
（2）请你用笔画线代替导线，将图16电路最后一根导线接上，使电路完整。

（3）闭合开关之前，应先将滑动变阻器的滑片移到       端（选填“A”或“B”）。闭
合开关后，发现小灯泡不亮，电流表指针偏转，电压表的示数为零，产生故障的原因可
能是小灯泡              （选填“短路”或“断路”）。
[image: image38.jpg]
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[image: image40.wmf]
（4）排除故障后，实验得到的部分数据如下表。在第1次实验中，小灯泡两端电压为2V
时，电流表示数如图17所示，请将下表补充完整。
	实验次数
	电压表示数（V）
	电流表示数（A）
	小灯泡电功率(W)

	1
	2.0
	
	

	2
	2.5
	0.22
	0.55

	3
	2.8
	0.24
	0.67


（5）由上表可知，小灯泡的额定功率为        W；小灯泡的实际电功率随实际电压的增大而           （选填“增大”或“减小”）。
五、计算题（32题4分，33题8分，34题8分，共20分）
32. 节能问题已成为社会一大热点。上海中学生慎悦发明一种新型节能锅，在第六届中国国际发明展览会上被中外专家评为金奖。专家鉴定比较实验发现：在煮等量的绿豆时，节能锅消耗的煤气0.2m3，普通锅则为0.3m3。求：
（1）煮等量的绿豆，节能锅比普通锅节省的煤气质量是多少？（ρ煤气＝0.6kg/m3）

（2）如果将节省的煤气用来烧水，煤气放出的热量有一部分被质量为3kg的水吸收，使水的温度升高50℃，问水吸收的热量是多少？[c水= 4.2×l03J/(kg·℃）]
33. 如图18所示，电源电压U=6V，电阻R1=4Ω，R2=6Ω，开关S闭合。求：
[image: image41.jpg]


（1）电路总电阻多大?
（2）电路中电流多大?
（3）电阻R2两端的电压多大？
（4）电阻R2消耗的电功率多大？
34. 武夷山景区有一种电动观光车的质量是1200kg，空载时轮胎与地面的总接触面积为0.1m2。求： 
（1）车的重力多大？（g =10N/kg）
（2）空载时车对水平路面的压强多大？
（3）观光车在水平路面上匀速行驶3000m，用了300s，速度是多大？此过程中牵引力为2000 N，则牵引力做功多少？

2010年福建省南平市初中毕业、升学考试

物理试题参考答案及评分说明

说明：

1. 试题的参考答案是用来说明评分要求的，提供的答案除选择题外，不一定都是唯一正确的，对于考生不同的答案，只要合理均给分，错误的可根据错误性质，参考评分说明中相应的规定评分。

2．计算题要有必要的文字说明，计算题只有结果而无运算过程的不给分，同一道题中纯因计算错误，不重复扣分，单位错误最多扣1分。
一、选择题（共24分，每小题2分，每题只有一个正确答案）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	D
	A
	B
	B
	C
	B
	B
	A
	D
	C
	D


二、填空、作图题（共27分，每空1分，每图1分）

13.  振动    14.  如图1所示    15. 帕斯卡  压强  （或牛顿  力， 或焦耳  功）

 机械    16. 220  并联   电能    17. （1）惯性  （2）强   18.  沿直线传播   
电磁波  m/s  19. 高  小  省力  20.  3  3  21. 变小  变大  变大  变亮   
[image: image42.wmf]22.  螺线管上电流方向如图2所示       

N   S
23. （1）用水后随手关水龙头

（2）洗米水浇花  

（3）洗脚水冲洗卫生间

（4）洗脸水洗脚（答案合理均给分）
三、简答题(共4分，每空1分)
24. (1)竹排  （2）反射  （3）折射   (4)等于
四、实验、探究题（共25分，第31题8分，每空1分）
25.（1）B   2.17～2.23  （2）37.5   （3）2010    

[image: image43.wmf]26.  a   照相机    27.  A   80   固
28． 
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30.（1）左  （2） 52   20  2.6
31.（1）断开   （2）接C或D，如图3所示 

（3）A     短路  （4）0.20   0.40 

（5）0.55   增大
五、计算题（共20分，32题4分，33题8分，34题8分）                      

32.解：（1）节省煤气体积 
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          节省煤气质量
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（2）水吸收的热量是
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答：略。
33.解：（1）电路总电阻
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（2）电路中电流 
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（3）通过电阻R2的电流是 
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电阻R2两端的电压是 
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 EMBED Equation.3  [image: image14.wmf]3.6V
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      （4）电阻R2消耗的功率是
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       答：略。
34.解：（1） 
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（2） 
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（3） 
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（背面还有试题）
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